

河南省教育厅

教安全〔2022〕370号

河南省教育厅 关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神 深入开展全省教育系统安全隐患排查整治 坚决遏制安全事故发生的紧急通知

各省辖市、济源示范区教育局，各高等学校、省属中等职业学校，厅直属各单位（学校）

为认真学习贯彻习近平总书记对安阳“11·21”特别重大火灾事故重要指示和关于安全生产的重要论述精神，落实省委常委会议、省政府常务会议和全省安全生产电视电话会议要求，确保全省教育系统安全稳定，根据《河南省安全生产委员会关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神深入开展重点领域安全隐患排查整治坚决遏制重特大事故发生的紧急通知》（豫安委〔2022〕

28号)、《河南省消防安全委员会关于印发全省冬春火灾防控工作方案的通知》(豫消安〔2022〕12号)、《河南省人民政府办公厅关于迅速开展劳动密集型企业消防安全专项整治工作的通知》(豫政办明电〔2022〕46号)、《河南省安全生产委员会办公室转发国务院安委会办公室关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神切实做好年终岁尾安全生产工作的通知》(豫安委办明电〔2022〕7号)和《河南省安全生产委员会办公室关于转发

国务院安委会办公室关于加强旅游景区玻璃栈道类项目安全管理的通知的通知》等精神,结合冬季极端天气频繁出现、疫情防控、线上线下教育教学、考试考研和毕业就业等实际,现就在全省教育系统深入开展安全隐患排查整治的有关事宜紧急通知如下:

一、进一步提升政治站位

各地、各级各类学校(含幼儿园和中小学学科类校外教育培训机构,下同)要切实把思想和行动统一到习近平总书记的重要指示精神和省委、省政府的决策部署上来,坚持人民至上、生命至上,树牢安全发展理念。要针对大部分学生居家上网课和离校返乡的实际,坚决克服麻痹、松懈思想,抓住安全隐患排查整治的有利时机,对学校存在的安全风险隐患进行兜底排查整治。要加强安全教育和提醒,确保留校和居家学生自身安全。要扛稳扛牢安全管理责任,积极开展抽查检查,坚决防范遏制各类安全事故的发生。

二、深入开展安全隐患排查整治

各地、各级各类学校要把隐患当事故、把教训当教材、把别人的问题当作自己的问题，举一反三，聚焦关键领域，从现在开始到12月10日之前，全面排查安全风险隐患，做到全覆盖、无遗漏、无死角；对存在的风险和隐患，从12月11日至2023年1月底，逐一制定整改方案，做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”，全面进行整改，确保隐患闭环清零。重点围绕以下八个方面深入开展隐患排查整治

（一）消防安全隐患。要深刻汲取安阳“11·21”特大火灾事故教训，集中开展教育系统消防安全排查整治。要聚焦电气、燃气等可能引发火灾的关键源头，围绕高层建筑、学生食堂等人员密集场所，抓住消防设施、疏散和消防通道等重要环节，进行拉网式排查，并进行彻底整治。要严抓生命通道清理，强化涉疫场所管控，督促指导集中隔离点履行消防安全主体责任，确保涉疫场所安全。要强化森林防灭火宣传教育，严防森林火灾发生。

（二）实验室危化品安全隐患。要加强实验室危化品重大危险源风险管控，严格落实安全包保责任制，确保安全监测监控到位。要开展实验室危化品排查整治，加大线上抽查巡查和线下核查检查力度。要整治实验室危化品在运输、贮存、使用和废弃危化品处置等方面存在的安全隐患，加强过程风险防控，严厉打击废弃危化品违规堆存、随意倾倒、私自处置等行为。

（三）道路交通安全隐患。要排查整治交通安全隐患，加强校车安全管理，严格落实《校车安全管理条例》，强化雨雪、冰

冻、团雾等灾害天气校车交通安全管控，严防群死群伤事故的发生，确保校车交通安全。要采取多种形式，持续加强对学生的交通安全教育，引导学生不乘坐非法营运车辆，强化恶劣天气预警信息和安全提示，提醒学生、特别是离校返乡的学生注意交通安全，确保自身不出现意外。

（四）学校建筑安全隐患。要深化学校房屋建筑安全隐患排查整治，切实做到排查整治全覆盖，不留死角、不留盲区、不漏一栋一户，及时消除各类安全隐患。要深化燃气安全排查整治突出燃气输送配送、使用和燃气具购置使用等环节，重点排查整治燃气使用不规范、报警装置安装不到位、管道占压、穿越密闭空间、擅自改造等。

（五）防范师生非正常死亡安全隐患。要围绕防范师生非正常死亡措施落实情况，在压实责任、思想教育、心理疏导、防范设施安装等方面进行排查，并及时进行整改。要高度重视疫情防控背景下防范师生非正常死亡工作，确保各项防范措施落实到位。对已发生的非正常死亡事件，要配合相关部门，积极开展事件调查，在依法依规、实事求是的基础上，快速进行处置，把负面影响降到最低限度。

（六）预防学生欺凌安全隐患。要围绕学生欺凌防治工作机制、制度措施、宣传教育、责任落实等，排查整治薄弱环节，夯实防范的制度和措施基础。要对学生开展全面排查梳理，重点关注初中、中职生群体，及时查找苗头迹象或隐患点，对可能发生

的欺凌行为做到早发现、早预防、早控制。要积极开展思想道德教育、法治教育、心理健康教育 and 安全教育等，引导学生养成良好的思想品德和行为习惯，减少和杜绝学生欺凌事件的发生。

（七）极端天气应对安全隐患。要密切关注气象部门发布的最新天气预报，落实工作措施和责任，加强应对极端天气风险隐患排查整治，切实强化安全防范，有效预防极端天气可能对学校教育教学、疫情防控、后勤保障、保暖保供、离校返乡等方面带来的不利影响，保障学校及师生生命财产安全。要加强与气象和政法、卫健、公安、交通、应急等部门的沟通联系，密切关注天气变化，扎实做好复杂天气防范应对和处置工作。

（八）其他安全隐患。要结合工作实际，统筹排查校园周边、基础防范、食品、设施设备、反恐、扫黑除恶、减灾防灾、防电信网络诈骗和各类考试考场等方面存在的安全风险隐患，采取得力措施，压实整改责任，全面进行整治，消除安全隐患，实现从动态清零向常态清零的转变，坚决遏制和减少安全事件（事故）的发生。

三、切实加强组织领导

要进一步加强组织领导，主要负责同志亲自部署、靠前指挥、狠抓落实，分管负责同志具体抓、抓具体，其他负责同志认真履行各自岗位的安全职责，切实加强安全管理，学生离校后不能一放了之。要加强安全干部队伍建设，加大培训力度，配足配强工作人员，坚持力量下沉，合理解决学生诉求，常态化做好排查整

治工作。要坚持“三管三必须”的原则，建立健全工作措施，夯实防范基础，实现本质安全。

四、主动强化联动协同

要加强与学校所在地相关部门的协调联动，建立健全沟通机制，共同做好疫情防控、校园周边综合治理和突发事件调查处置等工作。要强化家校协同，主动和家长沟通，掌握学生思想、学习和生活情况，提醒家长关注学生身心健康和生命安全。要严格值班值守，落实值班和领导带班制度，确保联络畅通，做好应急处置工作，按要求报送相关信息。要强化舆情监测、预警、研判和处置，加强舆情管控，营造良好的工作环境和氛围。



河南省教育厅办公室 依申请公开 2022年12月2日印发

